
ESEMPIO 

1) Risolvere la seguente disequazione di secondo grado: 
2𝑥ଶ − 3𝑥 + 6 > 𝑥ଶ + 2𝑥 

2𝑥ଶ − 3𝑥 + 6 > 𝑥ଶ + 2𝑥 ⇒ 𝑥ଶ − 5𝑥 + 6 > 0 ⇒ Δ = 25 − 24 = 1 ⇒ 𝑥 =
5 ∓ 1

2
<

2
3

⇒ 𝑥 < 2 ∨ 𝑥 > 3 

 

 

 

2) Risolvere la seguente equazione fratta: 
𝑥 + 1

𝑥 − 1
= −1 

𝐶. 𝐸.  𝑥 ≠ 1        
𝑥 + 1

𝑥 − 1
+ 1 = 0 ⇒

𝑥 + 1 + 𝑥 − 1

𝑥 − 1
= 0 ⇒

2𝑥

𝑥 − 1
= 0 ⇒ 𝑥 = 0 

 
 
 
 

 

3) Risolvere la seguente disequazione irrazionale: 

ඥ𝑥ଶ − 3
య

≥ 1 
 

ඥ𝑥ଶ − 3
య

≥ 1 ⇒ 𝑥ଶ − 3 ≥ 1 ⇒ 𝑥ଶ ≥ 4 ⇒ 𝑥 ≤ −2 ∨ 𝑥 ≥ 2  
 
 
 

 

 
 

4) Risolvere la seguente equazione esponenziale: 
3ଶ௫ = 9 ⋅ 3௫ିଶ 

 
3ଶ௫ = 9 ⋅ 3௫ିଶ ⇒ 3ଶ௫ = 3௫ିଶାଶ ⇒ 3ଶ௫ = 3௫ ⇒ 2𝑥 = 𝑥 ⇒ 𝑥 = 0 

 

 

5) Risolvere la seguente disequazione logaritmica: ln(𝑥 + 1) + ln(𝑥 − 1) > ln 3 

𝐶. 𝐸. ቄ
𝑥 > −1
  𝑥 > 1

⇒ 𝑥 > 1,     ln [(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)] > ln 3 ⇒ 𝑥ଶ − 1 > 3 ⇒ 𝑥ଶ > 4 ⇒     

𝑥 < −2 ∨ 𝑥 > 2 𝑚𝑎 
𝑥 < −2 ∨ 𝑥 > 2 ∩ 𝑥 > 1   ⇒    𝑥 > 2 

 

 

 

 



ESEMPIO 

6) Risolvere la seguente disequazione di secondo grado: 
2𝑥ଶ + 2 > 𝑥ଶ + 4𝑥 − 2 

2𝑥ଶ + 2 > 𝑥ଶ + 4𝑥 − 2 ⇒ 𝑥ଶ − 4𝑥 + 4 > 0 ⇒ (𝑥 − 2)ଶ > 0 ⇒ ∀𝑥 ∈ ℝ ∖ {2} 

 

 

 

7) Risolvere la seguente equazione fratta: 
𝑥

𝑥 − 1
= 1 

𝐶. 𝐸.  𝑥 ≠ 1        
𝑥

𝑥 − 1
− 1 = 0 ⇒

𝑥 − 𝑥 − 1

𝑥 − 1
= 0 ⇒

−1

𝑥 − 1
= 0 ⇒ 𝑚𝑎𝑖 

 
 
 
 

 

8) Risolvere la seguente disequazione irrazionale: 
√𝑥 + 1
య

≥ 1 
 

√𝑥 + 1
య

≥ 1 ⇒ 𝑥 + 1 ≥ 1 ⇒ 𝑥 ≥ 0 
 
 
 

 

 
 

9) Risolvere la seguente equazione esponenziale: 
2ଷ௫ = 8 ⋅ 2௫ିସ 

2ଷ௫ = 2ଷ ⋅ 2௫ିସ ⇒ 2ଷ௫ = 2௫ିସାଷ ⇒ 2ଷ௫ = 2௫ିଵ ⇒ 3𝑥 = 𝑥 − 1 ⇒ 2𝑥 = −1 ⇒ 𝑥 = −
1

2
 

 

 

10) Risolvere la seguente disequazione logaritmica: ln 𝑥 + ln(𝑥 + 1) > ln 2 

𝐶. 𝐸. ቄ
𝑥 > 0

  𝑥 > −1
⇒ 𝑥 > 0     ln [𝑥(𝑥 + 1)] > ln 2 ⇒ 𝑥(𝑥 + 1) > 2 ⇒ 𝑥ଶ + 𝑥 − 2 > 0 ⇒     

⇒ Δ = 1 + 8 = 9 = 3ଶ ⇒ 𝑥 =
−1 ∓ 3

2
=<

−2
1

⇒ 𝑥 < −2 ∨ 𝑥 > 1 𝑚𝑎 

𝑥 < −3 ∨ 𝑥 > 1 ∩ 𝑥 > 0   ⇒    𝑥 > 1 
 
 
 

 

 


